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Г
о ди на на из ма ку у пр ви план
за ни ма ња јав но сти, ка да је реч
о Вој сци Ср би је, из ба ци ла је
Ва зду хо плов ство и про тив ва -
зду хо плов ну од бра ну. О на бав -

ци но вих ви ше на мен ских бор бе них
ави о на го во ри ло се мно го. Ме ди ји су
за бе ле жи ли не ко ли ко ве ли ких ме ђу -
на род них ве жби на ко ји ма су уче ство -
ва ли при пад ни ци овог ви да на ше вој -
ске, а би ло је и зна чај них кон та ка та са
пред став ни ци ма стра них ар ми ја. Шта
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Ка да је реч о раз во ју ВиП ВО 

на ше вој ске, из ме ђу же ља и по тре ба, с јед не, и

ре ал них мо гућ но сти, с дру ге стра не, раз ли ке су

ве ли ке. Не бо над Ср би јом за са да је си гур но, а

стру ка чи ни све што мо же да спрем но 

при хва ти но ве тех но ло ги је.

Те шка, али 
успе шна го ди на

Ге не рал-ма јор Ран ко Жи вак, ко ман дант Ва зду хо плов ства и ПВО



ƒ Пр ви лет ави о на „Air Serbia” пра ти ли су ави о ни МиГ-29 Вој ске
Ср би је. 
– Осим што је то био је дан из у зет но успе шан мар ке тин шки по тез, то је,

исто вре ме но, и сим бо ли ка је дин ства ци вил ног и вој ног ва зду хо плов ства, из -
раз про гре са до ма ће авио-ком па ни је и опре де ље ња да сво јим сна га ма кон -
тро ли ше мо и шти ти мо су ве ре ни тет на шег ва зду шног про сто ра. Ком па ни ји
„Air Serbia” же лим успе ха у ра ду и још мно го но вих пут нич ких ави о на ко је ће
пра ти ти и шти ти ти са вре ме ни ви ше на мен ски бор бе ни ави о ни Вој ске Ср би је.
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је обе ле жи ло 2013, шта се оче ку је у
го ди ни ко ја сле ди, пи та ли смо ко ман -
дан та ВиП ВО ге не рал-ма јо ра Ран ка
Жи ва ка.

ƒ Ви сте, го спо ди не ге не ра ле,
пред во ди ли на шу де ле га циjу
на ва зду хо плов ној из ло жби
„МАКС-2013” у Мо скви. Ка кви
су ути сци с тог до га ђа ја?

– У то ку бо рав ка на из ло жби, де -
ле га ци ја ко ју сам пред во дио има ла је
при ли ку да де таљ ни је са гле да так тич -
ко-тех нич ке ка рак те ри сти ке ве ли ког
бро ја бор бе них си сте ма у обла сти ва -
зду хо пло ва, ра кет них си сте ма ПВО,
ра дар ских си сте ма и оста ле опре ме и
на о ру жа ња. Ве о ма је ва жно да су
оства ре ни зна чај ни кон так ти и ство -
ре ни усло ви за са рад њу с про из во ђа -
чи ма по је ди них сред ста ва, као и с ре -
монт ним за во ди ма. То нам је зна чај но
и с аспек та одр жа ва ња и об но ве ре -
сур са на ших по сто је ћих бор бе них си -
сте ма, као и с аспек та са рад ње и раз -
во ја спо соб но сти на шег ва зду хо плов -
ног за во да „Мо ма Ста ној ло вић”. 

Ва зду хо плов на смо тра „МАКС”
би ла је при ли ка за су срет са ко ман -
дан том вој ног ва зду хо плов ства Ру ске
Фе де ра ци је ге не ра лом Бон дар је вим
и, на мој по зив, ге не рал Бон дар јев по -
се тио је штанд срп ске ва зду хо плов не
и од брам бе не ин ду стри је, ко ју је
пред ста вљао „Ју го им порт СДПР”. Том
при ли ком је по гле дао и ави он „ла ста”.
Ге не ра лу је упу ћен по зив за 2014. и
оче ку је мо ње го ву уз врат ну по се ту,
то ком ко је ће мо ана ли зи ра ти до са да -
шњу са рад њу и де фи ни са ти про ши -
ре ње у на ред ном пе ри о ду.

Бо ра вак и рад на ше де ле га ци је
у Ру си ји био је де фи ни сан про це сом
опре ма ња ВиП ВО са вре ме ним бор -
бе ним си сте ми ма и усме рен на из на -
ла же ње оп ти мал ног мо де ла на бав ке,
те из ра де про гра ма ре а ли за ци је
опре ма ња.

ƒ У до ма ћој јав но сти при лич -
но је за па жен Ваш лет на ави -
о ну МиГ-35. Ви сте пр ви ко -
ман дант стра ног ва зду хо -
плов ства ко ји је ле тео на
том ру ском ави о ну.

– Имао сам је дин стве ну при ли ку
да ле тим на ви ше на мен ском бор бе -
ном ави о ну МиГ-35. То је ави он ко ји
пред ста вља кон ти ну и тет, раз вој ни
ко рак и уса вр ше ну вер зи ју у по ро ди -
ци ави о на МиГ-29, по сле раз во ја и
про из вод ње мор на рич ке вер зи је ави -
о на МиГ-29К/КУБ, од но сно раз во ја
ави о на МиГ-29М/М2. Тај лет је, с јед -
не стра не, био по сле ди ца ду го го ди -
шње до бре са рад ње с ком па ни јом
„РСК МиГ”, а, с дру ге стра не, из раз
ме ђу соб ног по ве ре ња и ува жа ва ња,
као и при ли ка да са гле дам ње го ве
пер фор ман се и мо гућ но сти ва зду хо -
плов не опре ме и на о ру жа ња у про це -
су опре ма ња ВиП ВО Вој ске Ср би је
са вре ме ним ви ше на мен ским бор бе -
ним ави о ном.

ƒ Ка ко се од ви ја про цес опре -
ма ња на ших са ста ва са вре ме -
ним ви ше на мен ским бор бе ним
ави о ном, ра дар ским сред -
стви ма и си сте ми ма ПВО?

– По ла зе ћи од де фи ни са них ми -
си ја, опре де ље ња и до де ље ног за дат -
ка да свој ва зду шни про стор у ми ру
кон тро ли ше мо и шти ти мо соп стве -
ним сна га ма, про цес опре ма ња 
ВиП ВО за по чео је кра јем 2006. и по -
чет ком 2007. го ди не ана ли зом ста ња
и пер спек тив но сти по сто је ћих бор бе -
них си сте ма. У том про це су до са да су
из ра ђе ни си стем ски до ку мен ти опре -
ма ња, као што су од го ва ра ју ће так -
тич ке сту ди је, утвр ђе на је по тре ба да
се ВиП ВО опре ма са вре ме ним бор бе -
ним си сте ми ма. У не ко ли ко прет ход -
них ана ли за раз ма тра не су све мо гу ће
ва ри јан те – ти по ви бор бе них си сте ма
у све ту и оче ки ва ни ефек ти опре ма -
ња. По ме ну те сту ди је и ана ли зе пре -

то че не су у ду го роч не пла но ве раз во -
ја и опре ма ња на шег си сте ма од бра -
не до 2020. го ди не. 

На рав но, то је дуг и сло жен про -
цес. Пр во, реч је о сред стви ма из у -
зет но ви со ке вред но сти, за ко ја је по -
треб но обез бе ди ти од го ва ра ју ћа фи -
нан сиј ска сред ства, од но сно про на ћи
та кав мо дел фи нан си ра ња ко ји ће на
ду го роч ном ни воу би ти под но шљив
за при вре ду Ре пу бли ке Ср би је. Дру го,
у том про це су по треб но је обез бе ди -
ти усло ве да сва на ве де на сред ства
то ком чи та вог ве ка упо тре бе мо гу
нор мал но функ ци о ни са ти, а то под ра -
зу ме ва ста бил но одр жа ва ње, пе ри о -
дич ну об но ву ре сур са, те ста би лан
си стем снаб де ва ња ре зер вним де ло -
ви ма. И тре ће, не го во ри мо о јед но -
став ној ку по ви ни на „пи ја ци”, већ је
нео п ход но из на ћи та кав аран жман, у
гра ни ца ма соп стве них мо гућ но сти,
ко ји ће обез бе ди ти од го ва ра ју ћи
тран сфер тех но ло ги ја у Ср би ју и скла -
па ње од го ва ра ју ћих по сло ва, са рад њу
и за јед нич ке про јек те до ма ће од -
брам бе не ин ду стри је и оста лих гра на
при вре де на ше зе мље с ино стра ним
парт не ром. У тој обла сти учи ње ни су
зна чај ни ко ра ци, али нас че ка још
мно го по сла.

ƒ Шта нам го во ре ис ку ства
из ре ги о на ка да је реч о опре -
ма њу са вре ме ним бор бе ним
ави о ни ма?

– По слич ном прин ци пу и ме то -
до ло ги ји све зе мље у ре ги о ну на сто је
да ре ше пи та ње кон тро ле и за шти те
су ве ре ни те та свог ва зду шног про сто -
ра, од но сно на сто је да се опре ме са -
вре ме ни јим и ефи ка сни јим бор бе ним
си сте ми ма (ра да ри, бор бе ни ави о ни,

ЈЕ  ДИН СТВО ЦИ ВИЛ НОГ 
И ВОЈ НОГ ВА ЗДУ ХО ПЛОВ СТВА



ƒ Са рад ња с вој ним ва зду хо плов ством Ру ске Фе де ра ци је је, чи -
ни се, у успо ну?

– Са рад ња с вој ним ва зду хо плов ством Ру ске Фе де ра ци је је у зна чај ном
успо ну од 2011. го ди не, по сле мог пр вог су сре та са прет ход ним ко ман дан том
ге не ра лом Зе ли ном. На ста вље на је и у те ку ћој го ди ни, на осно ву раз го во ра са
са да шњим ко ман дан том ге не ра лом Бон дар је вим. Де фи ни са ли смо не ко ли ко
обла сти са рад ње – без бед ност ле те ња, обу ка, одр жа ва ње ва зду хо плов не тех -
ни ке. У окви ру на ве де них обла сти ре а ли зо ва ли смо, а пла ни ра мо и да на ста -
ви мо екс перт ске по се те, раз ме ну штаб них офи ци ра, уче шће у за јед нич кој
обу ци у Ср би ји и у Ру ској Фе де ра ци ји. 

ра кет ни си сте ми ПВО). По ме ну те
про јек те у ре ги о ну пра ти мо и ана ли -
зи ра мо, што нам ко ри сти у про це су
на шег опре ма ња. По сто је раз ли чи ти
при сту пи и мо да ли те ти, али је за јед -
нич ки име ни тељ сви ма – да све зе мље
у ре ги о ну пла ни ра ју и на сто је да се
опре ме са вре ме ним ра да ри ма и са -
вре ме ним ви ше на мен ским бор бе ним
ави о ни ма. По је ди не зе мље про ду жи -
ле су век упо тре бе и де ли мич но мо -
дер ни зо ва ле по сто је ће бор бе не ави о -
не. Не ко ли ко зе ма ља у ре ги о ну из нај -
ми ло је од го ва ра ју ћи број ви ше на мен -
ских бор бе них ави о на с раз ли чи тим
мо гућ но сти ма и мо да ли те ти ма ка сни -
јег от ку па. По је ди не су на ба ви ле но ве
и нај са вре ме ни је ви ше на мен ске бор -
бе не ави о не. Др жа ве ко је има ју огра -
ни че не фи нан сиј ске мо гућ но сти раз -
ма тра ју мо гућ ност ку по ви не по лов них
ави о на и њи хов на кнад ни ре монт и
про ду же ње ве ка упо тре бе. Углав ном,
сви се ба ве пла ни ра њем и ана ли за ма,
а шта ће од то га би ти – ви де ће мо. 

ƒ Ка ко, у сми слу ра да и функ -
ци о ни са ња на ших ва зду хо -
плов них са ста ва, оце њу је те
2013. го ди ну?

– Про те клу, 2013. го ди ну мо гу
да оце ним као те шку и успе шну. Да
ће би ти те шко, зна ли смо кра јем
2012, ка да смо из ра ђи ва ли пла но ве
за 2013. го ди ну, та ко да ни је би ло
из не на ђе ња. У то ку го ди не уло жи ли
смо на по ре ште де ћи и ра ци о нал но
тро ше ћи рас по ло жи ве ре сур се, што
је по твр ђе но до брим ре зул та ти ма.
На рав но, бор ба за ви ши ни во ис -
прав но сти бор бе них си сте ма био је
сва ко днев ни за да так, а ње го ва успе -
шност ди рект но је за ви си ла од рас -
по ло жи вих ре зер вних де ло ва. Ре ба -
ланс бу џе та зна чај но нам је по ре ме -
тио ре а ли за ци ју пла на на бав ки до ба -
ра и услу га, што ће се не га тив но ре -
флек то ва ти и у 2014. го ди ни.

Ре а ли зо ва ли смо три нај о бим ни -
ја са др жа ја из обла сти обу ке – ме ђу -
на род ну ва зду хо плов ну ве жбу „Air so-
lution” с ва зду хо плов ством Ру му ни је,
за јед нич ко так тич ко уве жба ва ње

свих сна га ВиП ВО и бо је во га ђа ње ра -
кет ним си сте ми ма ПВО „НЕ ВА” и
„КУБ” на по ли го ну „Ша бла” у Бу гар -
ској. Има ли смо ве ли ки број ак тив но -
сти ме ђу на род не вој не са рад ње, а у
до ме ну по др шке сна га ма Вој ске Ср -
би је ко је се на ла зе у ми ров ним опе ра -
ци ја ма у ино стран ству ис ти чем пре -
во же ње опре ме у Џи бу ти ави о ном Т-
70. То је у по след њих два де се так, па
и ви ше го ди на, је дан од нај сло же ни -
јих за да та ка пре во же ња, ко ји је по са -
да ави о на ре а ли зо ва ла успе шно и без -
бед но, с три ус пут на сле та ња у од ла -
ску и по врат ку.

ƒ Чи ме ни сте за до вољ ни?

– Не мо гу да бу дем за до во љан
ни во ом без бед но сти ле те ња у 2013.
го ди ни, јер смо има ли не ко ли ко кри -
тич них си ту а ци ја, ко је због при себ но -
сти и оспо со бље но сти по са да ни су
има ле не га тив не по сле ди це, као и је -
дан ва зду хо плов ни удес у ко јем је уни -
штен ави он, на сву сре ћу без људ ских
жр та ва у ва зду ху и на зе мљи. Ис тра га
узро ка ко ји су до ве ли до тог уде са је
у то ку, а област уна пре ђе ња без бед -
но сти ле те ња и да ље оста је на вр ху
при о ри те та у ВиП ВО.

ƒ На ја вље не ме ре штед ње
ути ца ће и на ста ње у ВиП ВО
то ком на ред не го ди не...

– Ре стрик тив на фи нан сиј ска
сред ства увек има ју ди рек тан не га ти -
ван ути цај на ни во ис прав но сти рас -

по ло жи вих бор бе них си сте ма, а ин ди -
рект но и на ни во опе ра тив них спо соб -
но сти ВиП ВО, као и на ни во без бед -
но сти ле те ња. У скла ду с про јек то ва -
ним фи нан сиј ским сред стви ма, као и
оста лим рас по ло жи вим ре сур си ма,
ми смо при сту пи ли из ра ди ре ал них
пла но ва за 2014. го ди ну. Основ ни
прин ци пи је су ра ци о нал но тро ше ње
сред ста ва, ре ал но пла ни ра ње ак тив -
но сти по при о ри те ти ма, у скла ду с
мо гућ но сти ма. Не ће би ти мо гу ће да
се сви за да ци ре а ли зу ју, али ће се пла -
ни ра ти они ко ји су у вр ху при о ри те та,
ко ји се мо гу ква ли тет но и без бед но
из вр ши ти. У сва ком слу ча ју, не ће мо
до зво ли ти да се угро жа ва без бед ност
ле те ња, жи во ти и здра вље љу ди. Све
што бу де мо гу ће, сход но рас по ло жи -
вим сред стви ма, из вр ши ће мо ква ли -
тет но, а оста ли за да ци би ће ре а ли зо -
ва ни ка да се стек ну усло ви.

Опре ма ње ВиП ВО кључ ним бор -
бе ним си сте ми ма, пре ма до са да -
шњим план ским до ку мен ти ма, ни је
про је кат ко ји се фи нан си ра из бу џе -
та, та ко да оче ку јем да ће се тај про -
цес на ста ви ти без об зи ра на на ја вље -
на ре стрик тив на бу џет ска сред ства.

ƒ Ка ква су ис ку ства и пла но -
ви ка да го во ри мо о кон вер зи -
ји де ла вој них аеро дро ма у
„вој но-ци вил не”?

– Оба вља ње ци вил ног ва зду -
шног са о бра ћа ја и при ба вља ње од го -
ва ра ју ћих до зво ла од над ле жних др -
жав них ин сти ту ци ја – Ди рек то ра та
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УСПОН СА РАД ЊЕ С РУ СКОМ ФЕ ДЕ РА ЦИ ЈОМ



зи је аеро дро ма у Ла ђев ци ма је за вр -
ше на, а за ре а ли за ци ју пот пу не кон -
вер зи је, ко ли ко је ме ни по зна то, по -
сто ји за ин те ре со ва ност ино стра них
парт не ра, али то ни је у над ле жно сти
ВиП ВО.

ƒ Ка кво је ста ње, а ка кве су
пер спек ти ве Му зе ја ју го сло -

вен ског рат ног ва зду хо плов -
ства и од но си „вој ног” и „ци -
вил ног” де ла у окви ру Му зе ја
ва зду хо плов ства Бе о град?

–  Му зеј ју го сло вен ског рат ног
ва зду хо плов ства (МЈРВ) је уста но ва у
са ста ву ВиП ВО, ко ја се на ла зи на
аеро дро му „Ни ко ла Те сла”, у згра ди у
ко јој је сме штен и Му зеј ва зду хо плов -
ства Бе о град. Му зеј ЈРВ функ ци о ни ше
нор мал но, а у по след њих не ко ли ко го -
ди на пред у зе ли смо ме ре да се ста ње
у тој вој ној уста но ви уна пре ди – по пи -
са не су све по крет не ства ри ко је су
та мо го ди на ма скла ди ште не, од ре ђен
је њи хов ста тус и „пре ве де не” су у му -
зеј ске екс по на те. Му зеј ва зду хо плов -
ства Бе о град фор ми ран је за јед нич -
ким ра дом ви ше ор га ни за ци ја још из
до ба СФРЈ – Ко ман де Рат ног ВиП ВО
у име та да шњег Са ве зног се кре та ри -
ја та за на род ну од бра ну, Аеро дро ма
Бе о град, ЈАТ-а, Са ве зне упра ве за кон -
тро лу ле те ња и оста лих. Тре нут но је
Му зеј ва зду хо плов ства Бе о град прав -
но ли це, ре ги стро ва но пред над ле -
жним су дом у Бе о гра ду, иако Ми ни -
стар ство од бра не, као осни вач с нај -
ве ћим ула га њем, ни је да ло са гла сност
за про ме ну на зи ва му зе ја и де ли мич -
но са др жа ја де лат но сти. За јед нич ка
згра да Му зе ја, при вре ме но пу ште на
у рад још 1989, ни ка да ни је за вр ше -
на, ни је из вр шен њен тех нич ки при -
јем и ни је утвр ђе на ви си на ула га ња –
вла сни штва осни ва ча му зе ја и фи нан -
си је ра из град ње згра де.

Ду же од два де сет го ди на фи -
нан си ра ње ра да Му зе ја ва зду хо плов -
ства Бе о град ни је си стем ски ре ше но.
Због то га је Му зеј да нас у ло шем ста -
њу, иако по свим па ра ме три ма, а пре
све га по бро ју и вр сти екс по на та, спа -
да у сам свет ски врх. Над ле жни у Ми -
ни стар ству од бра не ула жу на по ре да
за у ста ве ви ше де це ниј ско про па да ње
Му зе ја и да ство ре усло ве за ње гов
„нор ма лан” рад, у скла ду с про пи си ма
Ре пу бли ке Ср би је. То је ин сти ту ци ја
од на ци о нал ног зна ча ја, ко ја има
огром ну вред ност и ко ју мо ра мо са чу -
ва ти за бу ду ће ге не ра ци је. ƒ 
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ци вил ног ва зду хо плов ства, зах те ва
ис пу ња ва ње ви со ких стан дар да опре -
мље но сти аеро дро ма, ор га ни за ци је
ра да и слич но, а то, у сва ком слу ча ју,
мо же има ти са мо по зи ти ван ути цај и
ство ри ти бо ље усло ве за ква ли тет ни -
је и без бед ни је ле те ње ави ја циј ских
је ди ни ца ВиП ВО. Пр ва фа за кон вер -


